MAKROEKONOMICKE MODELOVANI — CVICENI 3

1 Teorie
Uvazujte domdcnost, kterd zije ¢ty obdobi a jeji uzitkova funkce je
In(c1) + In(c2) + In(cz) + In(cq)

Jeji dichod v téchto ¢tyfech obdobich je y; = 10, yo = 40, y3 = 20 a y4 = 10.
Predpoklddejme, Ze trokova mira je ddna exogenné a je konstatni a rovna 0.

(a) Napiste mezi¢asové rozpoc¢tové omezeni
(b) Vypocitejte optimdlni{ spotfebu (c1, co, czacy)

(c) Pfedpoklddejte, ze domdacnost si nemuze pujcovat. Jakd bude optiméln{
spotieba nyni?

(d) Nyni rozdélime ¢leny téze dynastie (rodinného klanu) na dva druhy —
rodice a déti. Kazdy zije dvé obdobi. Déti maji uzitkovou funkci

In(cz) + In(cq)
a rodic¢e maji uzitkovou funkci
In(c1) + In(cz) + v(b)

kde b je déditctvi (bequest) zanechané détem a v(b) je maximdlni uzitek
déti, které mohou ziskat pri daném dédictvi b. Duchod rodicu je (y1,y2) =
(10;40) a duchod déti je (y3,y4) = (20;10)

Vyfesté maximalizaéni problém déti, abyste ziskaly v(b), tj vyTeste
v(b) = max {In(c3) + In(cq)}
vzhledem k
cgt+ca=y3+yst+b

(e) Pouzijte svou odpovéd z piedchozi otdzky k vyfeSeni maximaliza¢niho
problému rodic¢u. (Dédictvi muze byt i zdporné).

(f) Nyni uvazujte, ze vldda zavede dané v obdobi 2 ve vysi 30 a rozdeéli je
pausalné v obdobi 3. Jaka je optimalni vyse dédictvi a vySe spotieby
nyni?

2 Pocitani
(viz predpfipraveny m-file seminar3.m a soubor priloha_cv3.pdf s obrdzky)

Ekonomika se socidlnim planovacem, ktery vybird nekonecnou sekvenci dvou
proménnych: spotieby a kapitdlové zdsoby {ci, kiy1}i2, aby maximalizoval

max Zﬁtu(ct)
t=0

{etkita}iZo o



vzhledem k
e+ ki = f(ke) + (1= 0)ky

Ct, ]’Ct Z 0 ]CO >0 dano

Predpokladejte nasledujici formu uzitkové funkce

1-6
-1
U(Ct) = Ctlj, 0>0
yt:’Yk? 70[6(0,1)

kde o = .35, §=.98, § =.025,0 =2 a~y=5.
Jak jsme méli na pfednaSce, muzeme tento optimalizac¢ni kol prepsat jako
rekurzivni problém. Bellmanova rovnice bude mit tvar

v(ky) = max{u(ky, kev1) + B v(kig1)}

kt+1

Abychom vypocitali hodnotovou funkci pouzijeme metodu iterace hodnotové
funkee. Kapitélova zdsoba mtize nabyvat ti{ diskrétnicho hodnot k € {k(1), k(®) k(3)}
= {2.85,3.00, 3.15}. To znamena, ze v(k:) a v(k¢11) jsou vektory rozmeéru (3 x 1)

a u(ky, k1) je matice 3 x 3 (viz obrazek v pifloze).

(a) Sestavte matici spotieby ¢(i, ) o rozmérech (3 x 3) s hodnotami spotieby
pro vSechny k; a k;11. Poté vypocitejte matici uzitku ze spotieby u(ky, ki11)
opét o rozmeérech (3 x 3) pro viechny hodnoty k; a ki1 (viz obrazek Figure
2 v piiloze).

(b) Piedpoklddejte
167.6
v(kir) = | 168.1
168.6

Pied maximalizaci {u(k¢, ki1)+BE v(kiy1)} potifebujete vypocitat soucet
u(ke, k1) a Bu(keyr). Ale jelikoz u(ky, key1) mé rozmeéry (3 x3) a v(kiy1)
je vektor (3 x 1), musime transformovat vektor v(k;y1) do matice (3 x 3).
Vyslednd matice je zndzornéna na obrazku Figure 3 v pfiloze. (Pozor,
nutnost transpozice vektoru).

(¢) Nyni mate {u(ks, kir1) + BF v(key1)} a muzete vypoéitat v(k:) pomoct
maximalizace vyrazu

v(ke) = max{u(ky, kerr) + 0 v(ke)}
t+1

Hint: nechte si zobrazit ndpovédu k funkci max pomoci piikazu help max.

Zajim4 nés hledani maxima v fadcich (DIM = 2).

(d) Najdéte rozhodovaci pravidlo pro kapitdl. Zjistéte, ktery prvek vektoru
kiv1 déava optimélni hodnotu. Tomuto prvku (pofadi vektoru) pfifadte
hodnotu kapitdlu. Najdéte rozhodovaci pravidlo pro spotfebu (jako funkci
kapitdlu k).

(e) Proved'te krok (c) v cyklu (podobné jako v cvigeni 2 — hleddni hodnoty
firmy).



3 Data

Prvni ¢ast z termpaperu. Mozno pracovat ve dvojicich. Termin odevzdani 25.
f{jna 2011. Viz specialni zadéni.

4 Teorie II
(kdyz zbude cas, jinak na pfisté)

Predpokladejte, ze socidlni planova¢ maximalizuje

Zﬂt In(eq)
t=0
vzhledem k
Ct:ka—i-kt—k‘prl, t:071,2

kde ko = kg je ddno a k; > 0 pro t = 0,1,2.... Pro parametry plati: o € (0,1)
afe(0,1).

(a) Odvod'te podminky prvn{ fadu pro optimum.
(b) Co urcuje, zda spotieba bude v ¢ase rust nebo klesat.

(c¢) Jak je urCena steady-statovd hodnota kapitdlu k*? Vysvétlete, proc se
akumulace kapitalu zastavi pred tim, nez je mezni produktivita kapitalu
rovna nule.

(d) Jaka je mira dspor v steady-statu?

(e) Piedpoklddejte ze a« = 0.3 a 8 = .96. Jakd je steady-statovd uroven k* a
c*? Jak se bude steady-statové droven lisit, pokud bude socidlni planovac
trpélivéjsi a 8 = .987



